

引子

头一回来浙江杭州求职，河北张家口职业技术学院应届毕业生王绪广落脚青荷驿站，很快找到心仪的工作。

杭州青荷驿站，专为异地求职大学生打造的“青年驿站”，提供住宿餐饮、职业指导、招聘信息等一站式服务。目前，杭

州市已运营青荷驿站90个、房源3900余套(间)，累计服务求职创业青年20万余人次。

习近平总书记强调，“坚持把高校毕业生等青年群体就业作为重中之重”。今年4月，教育部、共青团中央联合印发的

《关于进一步发挥“青年驿站”作用 为跨地区求职高校毕业生提供住宿优惠便利服务的通知》(以下简称《通知》)提出，切实发挥“青年驿站”降成本、促就业、惠学生积极作用，助力高校毕业生尽快尽早就业。

以友好之城待有为青年。据共青团中央初步统计，“青年驿站”已覆盖约200个城市，规模达2600余家。

“青年驿站”如何为梦想加油？日前，记者走进浙江杭州、山东潍坊、四川成都等地探访。

■人民眼·青年群体就业

助力高校毕业生跨地区求职，覆盖全国约200个城市，规模达2600余家——

“青年驿站”何以成为求职加油站

本报记者 王永战 窦瀚洋 王沛

服务异地求职

预约便捷，入住免费，为异乡求职青年打造暖心“第一站”

因求职来到浙江杭州，王绪广没有想到，竟免费住上了配有独立卫浴的公寓单间。

不久前，王绪广收到杭州一家企业的面试通知，一度有些纠结：这份工作与专业对口，待遇也有竞争力，但路途遥远，交通和住宿开销不小。由于是差额面试，他对能否应聘没有十足把握，担心这笔钱白花了。

犹豫之际，在社交媒体平台，王绪广刷到一则杭州青荷驿站的入住攻略帖——“7天6晚免费住”的标题，令他眼前一亮。

王绪广随即通过“人才杭州”微信小程序申请，只需上传身份证件、学生证、应聘材料等，符合“大专(含)及以上学历在校生且申请时处于毕业学年内”“非杭州户籍且在杭州市内无自有住房”等条件，即可获得入住资格。

资格审核通过，线上预约便捷，王绪广选择了距离面试企业最近的杭州市西湖区古荡街道悦享公寓青荷驿站。驿站管家添加了他的微信，并给他推送了杭州市交通导引和天气预报资讯。

抵达青荷驿站，王绪广持电子凭证完成线下办理，顺利入住。宽敞的房间窗明几净，空调、冰箱、洗衣机等一应俱全。放下行李，他拨通母亲的微信视频电话，向父母报平安。

“白天出去面试找工作，晚上回来有个落脚的地方，很温馨也很踏实。”王绪广说，青荷驿站管家24小时提供咨询服务，“哪里软件类企业多？”“怎么更换一次性用品？”……他不懂就问。

住得安心，吃得放心。悦享公寓青荷驿站毗邻社区食堂，驿站入住青年就餐可享“居民价”。“每餐十几道菜自由选择，有荤有素，不到20元就能吃饱吃好，划算！”王绪广不必为吃住操心，全身心投入面试准备，最终顺利通过考核，入职杭州一家科技企业。

据不完全统计，入住悦享公寓青荷驿站的年轻人，约有1/4与杭州用人单位签署了聘任合同。今年以来，杭州新增青荷驿站房间530套(间)，提前完成民生实事年度目标。

“青年驿站”服务好，如何让更多青年知晓？《通知》提出，“指导高校将驿站政策纳入毕业生就业服务包，定向推送‘青年驿站’最新动态”。

从学校就业辅导课上，河北师范大学应届毕业生李宇欣了解到“青年驿站”。今年8月接到四川成都一家企业面试邀约后，她通过共青团成都市委运营的“青聚锦官城”公众号递交入住申请。“五六个小时后，申请就通过了。”李宇欣收到一条短信，附有她申请的“青年驿站”——成都市锦江区青年人才驿站入住凭证。

体验顺畅、服务高效，源于共青团成都市委推出的“青年驿站”一网通办机制。共青团成都市委副书记刘俊介绍，综合考虑年轻人互联网使用习惯，团市委将“青年驿站”平台嵌入微信等社交媒体，推出线上申请、VR看房等功能，方便一键申请。

初到锦江区青年人才驿站，房间布局让李宇欣十分满意：面积近20平方米，独立卫浴，还准备了一次性用品。驿站一楼公共区域设有阅读空间、共享厨房和健身设施等。

“独在异乡非异客，我在这座城市找到了家的感觉。”李宇欣入住锦江区青年人才驿站3天后，又递交了续住申请，“驿站正巧要举办城市感知行活动，我想深入了解成都，就申请续住了3天。”

瞄准青年异地求职刚需，共青团成都市委因时因地出台举措，在原本单次最长7天免费住宿的基础上，将部分“青年驿站”免费续住时间延长到14天至1个月不等。

迄今，成都已建成37家“青年驿站”，累计服务异地求职青年逾13万人次。通过电话回访入住青年等方式，共青团成都市委全面评估全市青年人才驿站管理水平，建成五星级“青年驿站”8家、四星级“青年驿站”12家。

探索长期运营

统筹资源，弹性供给，推动短住与长租有效衔接

走出成都市金石路地铁站，步行约200米即可到达锦江区青年人才驿站。

“驿站靠近地铁口，方便出行。”共青团锦江区委副书记郭圆圆介绍，共青团成都市委要求优化站点设置，按照“青年在哪里集聚，站点就建在哪里”的原则，结合求职青年入住需求，优先在产业园区等附近规划驿站建设。

以锦江区青年人才驿站为例，驿站在招标阶段就充分考虑了位置因素——承办驿站项目的新希望新家酒店，毗邻锦江数字传媒产业园区，附近集聚大量企业，离锦江区人力资源服务中心也不远，方便年轻人求职办事。

“这是一家酒店式驿站，采取联建联营模式，节约建设成本的同时，整合了中心城区优势资源。”郭圆圆告诉记者，2023年12月，共青团锦江区面向社会公开招标，新希望新家酒店中标。酒店常态化预留10张床位供驿站使用，并根据实际入住情况动态调整，求职高峰期提供床位20多张。

成都市、区两级团组织每年安排专门经费，对承接运营“青年驿站”项目的酒店、公寓等给予补贴，推动长期运营。

在山东潍坊，“青年驿站”建设之初，共青团潍坊市委积极联络文旅、商务、市场监管等部门，详细了解全市300多家酒店位置分布、功能定位等情况，进行精细化筛选。最终，40多家交通便利、配套完善的酒店被择优选取承办驿站，另有70余家酒店作为后备。

“‘青年驿站’的建设过程，也是团组织不断整合资源、优化配置的过程。我们建立城市合伙人机制，吸引社会力量共建驿站。”

共青团潍坊市委权益部部长扈红蕾说，团市委充分利用青年联合会、青年企业家协会等资源，协调11家青联委员、青企协会员自营的连锁酒店承办“青年驿站”，均可实现拎包入住。目前，潍坊市已建成52处“青年驿站”，累计吸引逾4000人次入住。

春招、秋招是大学生求职旺季，寒假通常是招聘淡季。“青年驿站”如何既保障青年旺季住宿需求，又提升房源淡季使用效率？

“酒店式驿站不固定房间，只需按协议提供相应数量床位，调配相对方便，因此淡旺季矛盾不太突出。”杭州市住房保障服务中心副主任宋建慧介绍，公寓式驿站房源固定，若房源不足，驿站会第一时间与申请者沟通，请其调整入住时间或安排在其他驿站。但他坦言，在暑期等求职高峰期，房间经常供不应求，淡季则可能出现部分闲置。

目前，杭州正探索实施“青年驿站”房源弹性供给机制，推动“青年驿站”房源保持动态平衡。

“在毕业生求职旺季等时段，我们多渠道增加驿站房源供给；求职淡季，延长部分驿站可申请入住时长，并适当放宽申请条件，扩大服务对象范围。”宋建慧说，杭州已形成“酒店式驿站为主、公寓式驿站为辅”的建设格局。

既解决异地求职青年找工作的短住需求，也有效衔接其落实工作后的长租需求。

悦享公寓青荷驿站充分利用商业公寓资源，面向异地求职青年推出短住转长租优惠活动，应届毕业生戚玲玲便享受到这项福利。

今年7月，戚玲玲入住悦享公寓青荷驿站期间找到了工作。“驿站服务好，距离公司近，从驿站短住转到公寓长租，省去了来回折腾，还有房租减免优惠。”她与悦享公寓签订一年租约，一室一厅一卫，面积40平方米，月租金仅2800元，较周边同类型房源便宜近2000元。长租一年以上的，悦享公寓还给予九折优惠。

同步构建从“一张床”到“一套房”的阶梯式安居体系。各地团组织将“青年驿站”打造为青年安居城市的第一站，并持续推出各项举措，加强与保障性租赁住房和青年住房保障措施的协同联动。

共青团锦江区委一方面利用锦江区的保障性租赁住房项目，将再设置一批“青年驿站”房间；一方面对满足本区人才分类标准且申请了人才认定的青年，在申请保障性租赁住房时，给予最高6000元租金减免。

共青团潍坊市委联合多部门打造公益性住房租赁项目“优徕青年社区”，目前已建成6处，累计414套房源。团组织发挥资源与渠道优势，协助青年申请保障性租赁住房和租房补贴。青年入住“优徕青年社区”，可获得5%至10%的租房补贴。

一盏灯、一张床、一间房，“青年驿站”看似微不足道，却为异地求职青年提供了温暖的落脚点，吸引五湖四海的青年人才从临时落脚到扎根定居。

一座城市的宜居指数，不仅在于有多少高楼大厦，更在于能否安放好怀揣梦想的青春。试想，刚毕业的年轻人，拖着行李箱来到陌生的城市，人生地不熟；彼时，一座敞开大门的“青年驿站”，不仅是临时宿舍，更彰显着一座城市的温度。

今年4月，人力资源和社会保障部、教育部、财政部联合印发的《关于做好2025年高校毕业生等青年就业工作的通知》提出，建设一批青年就业驿站，为异地求职的高校毕业生等青年提供政策解读、职业指导、招聘信息等“一站式”服务。

对不少高校毕业生等青年而言，异地求职，在城市进得来、留得下、住得安、能成业，“青年驿站”往往是第一站。如何把“青年驿站”这个第一站办好，多一份“好事办好”的周全考量，解决好异地求职青年的燃眉之急？

“好事办好”，需要相关部门统筹协作。怎么让更多青年知晓驿站，如何让青年便捷申请驿站，驿站怎样布局才能精准触达求职青年？这都有赖于相关部门调研筹划，搭建好宣传平台，安排好申请渠道，设置好驿站点位，把驿站办到青年心坎上。

“好事办好”，还要运营机构细致考量。求职青年奔赴他乡，怀揣的是梦想，需要的是关爱。无论公寓式还是酒店式驿站，服务是第一位的。从最基础的清洁、安保，到利用公共空间设置读书角、健身房，配备专业服务人员，再到帮助青年衔接长租、提供优惠，处处细节见真章。

“好事办好”，更要多一些问题意识。驿站旨在帮助异地求职青年解决住宿、就业等问题。各方只有不断深挖求职者关心的就业岗位信息不足、面试技巧缺乏、城市认知有限等问题，才能更有针对性地提供帮扶，给青年以更优服务。

青年因城市而聚，城市因青年而兴。一座懂得温暖年轻人的城市，一座与青年“双向奔赴”的城市，才会充满活力、更有生机。

■有所思

安放好怀揣梦想的青春

王永战

图①：潍坊一家“青年驿站”内，工作人员为异地求职者办理入住手续。周鹏摄

图②：求职青年通过杭州青荷驿站的“数智就业一体机”查看岗位信息。本报记者 窦瀚洋摄

图③：在成都十二月市博物馆，异地求职青年参加创新创业就业环境感知行活动。

共青团成都市锦江区委员会供图

本版责编：杨彦孙振
戴林峰 刘雨瑞
版式设计：沈亦伶



拓宽就业渠道
共享信息，求职指导，架起从校园到职场的“连心桥”

车间机声隆隆，沈麒轻点按钮，娴熟操作数控机床。入职潍坊一家机械企业几个月来，沈麒对这份工作颇为满意，“月工资9000多元，公司还提供餐补房补。”

23岁的沈麒，毕业于辽宁工业大学电气工程及其自动化专业。听说潍坊机械类企业多，他与大学同学结伴来找工作，免费入住位于潍坊市奎文区的一家酒店式“青年驿站”。

彼时，奎文区正在举行招聘会，沈麒从驿站就业信息栏上看到信息，抱着试一试的心态前去参加。招聘会上企业云集，他详细了解企业情况，对比岗位需求，选定目标企业后投递简历。经过几次面试，顺利找到满意的工作。

走进这家“青年驿站”，大堂前台的“青年驿站”标牌十分醒目，每间客房内都提供一本包含市情介绍、政策解读、就业信息等内容的宣传手册。

助力青年就业创业，“青年驿站”如何构建服务圈？

共享就业信息是重要一环。各地在“青年驿站”设置就业信息栏的同时，探索推广智能化就业信息设备。在杭州悦享公寓青荷驿站门口，“数智就业一体机”映入眼帘，不时有青年驻足查阅。

这台“数智就业一体机”设置了“享政策”“找工作”“淘技能”3项功能，仅15秒即可完成刷脸建档、智能匹配、一键投递等全流程操作。“数智就业一体机”实时更新杭州市就业政策和法规信息，还融入AI政策解答功能，可即时生成个人就业画像，精准匹配工作岗位。

“AI就业画像很有针对性。”王绪广为“数智就业一体机”给出的建议点赞，他最终的签约岗位与AI推荐方向大致相符。

《通知》提出，积极探索为入住“青年驿站”的求职高校毕业生提供岗位推荐、供需对接、政策解读及简历AI问诊、面试技巧培训、线上职业规划、求职经验交流分享等就业服务。

“异地求职，青年夜校给了我很多指导。”



③